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SLOVO KNĚZE 
Co já ti mohu dát? 
 

Svatý Jeroným, ten, který přeložil Písmo svaté do latiny, žil jako 
poustevník v Betlémě, poblíž místa narození. Když jednou rozjímal nad 
velkým darem, který dal Bůh nám lidem v osobě Božího Syna, v jeho 
srdci se zrodila touha a vlastně modlitba: „Pane, Ty jsi nám dal sebe 
sama, dal jsi nám vše. Co já ti mohu dát?“ Tehdy uslyšel slova: „Dej mi 
své hříchy.“ 

„Dej mi své hříchy“ může znamenat to, že dovolíme Bohu, aby se 
podíval do našeho nitra. Že nic před ním neskrýváme. Světlo Boží milosti 
prozáří temnotu mého srdce, tak jak se rozbřesklo nad Betlémem 
uprostřed noci. Pastýři v tom světle viděli svou bídu, ale ta jim nebránila 
radovat se z toho, že tak velký Bůh přišel mezi ně. Najednou necítili 
žádnou hanbu za svůj stav a ošklivost svých životů, On byl jedním z nich, 
a přece nedostižný ve své důstojnosti a božské kráse. On z nich sňal 
hanbu. To přesně se děje, když Bohu „dáme své hříchy“, tj. vystavíme 
světlu jeho milosti. Proto Jan evangelista mohl v prologu napsat:  
„A světlo ve tmách svítí a tmy jej nepohltily.“ První, co se děje, když Bohu 
otevřeme v srdci prostor je, že nás osvobozuje od hanby a strachu. 
Jsme přijati. Děje se to bez toho, abychom se o tom museli 
přesvědčovat. Vzpomínáte si na první díl série „Vyvolení“? Chromý 
pastýř začne utíkat do Betléma, aniž si uvědomuje, že odhodil berle. Je 
proniknutý nadějí, radostí, zapomíná na svoji nemoc až natolik, že je z ní 
vysvobozen, je zdráv. Tak působí Boží milost. 

Dát Bohu svoje hříchy znamená také se jich odřeknout. V tom nás 
také vede Boží milost. Milost působí, že najednou vidíme, co všechno 
pokušení hříchu slibuje a nenaplňuje. Na počátku se nám jeví příslib 
hříchu jako něco krásného na pohled. Milost způsobuje, že začneme 
vnímat důsledky hříchu. Krása se ztratí, zůstává bolest, vnímáme 
prázdno všech příslibů hříchu. Ano, v nás nezačne náprava, nebo změna, 
dokud si nezošklivíme hřích. Ne tak, jak to prožívali Adam a Eva, začali 
obviňovat jeden druhého, hada, dokonce Boha. „Poznali, že jsou nazí.“ 
To znamená, že je nic nechrání, není jejich jistotou. Chtěli být jako Bůh  
a skončili jako běženci. Dát Bohu své hříchy znamená poznat pozlátko, 
povrchnost a prázdno hříchu. V každém hříchu můžeme poznat, že 
toužíme po mnohém větším štěstí, než nám může kdokoliv a cokoliv 
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nabídnout. Bolest způsobena hříchem nám ukazuje, jak velká  
a neutichající touha v nás je po tom, který je věčný, pravdivý, krásný  
a mocný. Legenda říká, že místo ukřižování Ježíše je to místo, kde kdysi 
odtrhl první člověk zakázané ovoce ze stromu poznání dobra i zla. Proto 
Otcové církve mluví o kříži jako o stromě života. Myslím, že i vánoční 
strom, když ho zdobili naši prapředkové s jablky, ořechy a jinými dary 
země, měl připomínat ten strom v ráji. Ten ráj, který jsme ztratili. 

Možná máš pocit, že vlastně nic špatné neděláš, že tě nic netíží. 
Položme si otázku: „Opravdu jsem byl pozorný vůči každému vnuknutí 
Ducha Svatého? Jednal jsem podle svých nejhlubších tuh, anebo jsem 
se uspokojil s bezpečím toho, co je jisté, co mám pod kontrolou?“ 
Kdybychom tak jednali, využili bychom potenciál svého života 
maximálně a neztráceli bychom sílu, skoro jako prvotní lidé v ráji. My 
tam ale nejsme. Proto k nám přišel spasitel, Ježíš Kristus. ON chtěl 
obnovit jediný život tvořící vztah mezi Bohem a člověkem. „Dej mi své 
hříchy“ znamená přijmout ten život, obejmout jej, jako matka objímá své 
dítě. 

 
Ján Halama SVD, farář 

 
 

KOLÍNSKÉ INSPIRACE 
Faráři u sv. Bartoloměje v Kolíně 
 

V minulém díle našeho seriálu jsme se dostali v líčení posloupnosti 
kolínských farářů na konec první poloviny 16. století, v této části se 
přehoupneme do poloviny druhé. 
 Po Pavlu Kulhánkovi, který odešel do Kutné Hory, se kolínským 
děkanem stal Václav Brodský. Do místní historie se příliš hluboko 
nezapsal, zmínky o něm jsou k rokům 1554 a 1558 a poté přijal místo 
děkana v Litoměřicích. 
 Jeho nástupcem se stal kněz Matouš Červ. Působil v Kolíně od roku 
1563 až do své smrti 24. 4. 1570. Byl prý výtečným kazatelem a v chrámu 
sv. Bartoloměje po něm zůstal reliéfní náhrobek, původně umístěný 
v presbytáři. 
 Mezi lety 1570 a 1580 v Kolíně působil jako děkan Jan Kostelecký, 
který byl předtím farářem v Libici. Připomeňme, že právě za jeho časů, 
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v roce 1575, vyvrcholila snaha luteránů a českých bratří o legalizaci své 
existence vedle doposud jediných oficiálně povolených vyznání – 
katolického a utrakvistického. Výrazem této snahy byla tzv. Česká 
konfese, kterou se její představitelé snažili prosadit u císaře Maxmiliána 
II. při příležitosti zasedání zemského sněmu toho roku. Úspěšní byli jen 
částečně, císař pouze ústně přislíbil přijmout konfesi a po skončení 
sněmu dokonce rozeslal list, mimo jiné i kolínské městské radě, ve 
kterém zakázal veškeré novoty v kázání slova Božího a „všeliké schůze 
pokoutné“. Nezdá se přitom, že by děkan Jan Kostelecký osobně byl 
nějak zvlášť náchylný k těmto novotám a kolínská farnost zůstala 
(nepochybně i pod vlivem královského patronátu) až do počátku  
17. století věrna utrakvistickému vyznání. 
 Jana Kosteleckého na postu kolínského děkana nahradil Matěj 
Jahódka (Fragarides), rodák z Chrudimi. Ten se v Kolíně nejen oženil, ale 
zakoupil zde i dům v Kouřimské ulici. Prameny se shodují na tom, že šlo 
o muže, který byl nejen svým okolím vážený, ale také vzdělaný. Byl 
údajně velmi dobrým počtářem a také vlastníkem na svou dobu 
poměrně rozsáhlé knihovny. Jednu knihu i sám napsal, pod titulem 
„Žalostné sepsání o novém zemětřesení hrozném a strašlivém, kteréž se 
létha MDXC. v sobotu po památce povýšení sv. Kříže v tomto království 
českém i v jiných okolních zemích a krajinách z dopuštění Božího stalo“. 
Tento spis byl vytištěn roku 1590 v Praze a pojednával nejen  
o zemětřesení z 15. září toho roku, jenž poměrně výrazně zasáhlo mimo 
jiné i Kolín, ale také o dalších zemětřeseních v lidské historii a jejich 
příčinách. Jen na okraj poznamenejme, že v době působení Matěje 
Jahódky postihla Kolín hned dvě poměrně významná zemětřesení, a to 
28. 2. 1588 a 15. 9. 1590. 
 Ačkoli byl Matěj Jahódka ve městě oblíben a ctěn, jeho zdraví nebylo 
zcela v pořádku a služba děkana jej vyčerpávala, takže v roce 1593 přijal 
nabídku z Týnce nad Labem a odešel na tamní faru. Kolínští měšťané se 
proto na týnecké dosti hněvali a vyčítali jim, že jim jejich děkana 
odloudili. Stěžování však bylo málo platné a na uprázdněné místo byl 
proto povolán kněz Jan Tribulecius z Libkovic, dříve farář v Písku. 
Jednalo se ale o muže starého a nemocného, který poměrně záhy,  
3. května 1595, zemřel.  
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Jeho nástupcem se stal Jan Trenčínský, předtím farář v Třebenici, 
ale i on nebyl ani mladý, ani zdravý, a po dvouletém působení v roce 
1597 zesnul. 
 Pokračování příště. 
 

Martin Křídlo 
 
Svatá Anežka 
 

Možná jste si všimli, že v listopadu loňského roku se kolem kolínského 
chrámu sv. Bartoloměje opětně pohybovali filmaři. Vzniklo zde několik 
záběrů do koprodukční česko-slovensko-německo-polské historické 
minisérie Anežka (scénář Tereza Brdečková, režie Lenka Wimmerová), 
zachycující život svaté Anežky České (1211–1282). Filmaři si okolí našeho 
chrámu vybrali čistě z estetických důvodů. Anežka k našemu městu 
vztah neměla. Žila ovšem v době, kdy se Kolín rodil a jednu zajímavou, 
byť nepřímou vazbu najít můžeme. 
 

 
Herečka Eliška Křenková, ztvárňující sv. Anežku při natáčení za chrámem sv. Bartoloměje. Foto 
Česká televize / Zuzana Panská. 
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O její svatořečení se poprvé oficiálně pokusila již její prapraneteř, 
královna Eliška Přemyslovna (1292–1330), manželka Jana Lucembur-
ského. Z jejího podnětu vznikl někdy mezi lety 1316 a 1328 Anežčin 
životopis a v roce 1328 zaslala Eliška papeži Janu XXII., sídlícímu tehdy 
ve francouzském Avignonu, list, v němž o její svatořečení požádala. 
Přílohou žádosti byly i další doporučující dopisy. Jeden z nich vyhotovila 
královská města. Jménem čtyř královských měst – Starého města 
Pražského, Kutné Hory, Čáslavi a Kolína – jej zpečetili jejich rychtáři. List 
začíná z dnešního pohledu trochu devótním, ve své době ale zcela 
běžným oslovením: „Největšímu v Kristu otci a pánu, panu Janovi, svaté 
římské a obecné církve papeži. Mikuláš z Prahy, Heřman z Kutné Hory, 
Hanzlín z Čáslavi a Gotzlín z Kolína, městští rychtáři a veškeré obce 
těchto měst s povinnou úctou oddanosti políbení svatých nohou.“ 
Následuje výklad o tom, jak je dobré, že z Českého království již vzešli 
svatí, kteří se za nás mohou u Pána přimlouvat a poté přichází část 
popisující život Anežky a důvody, proč by i ona měla být zařazena do 
seznamu svatých (z pohledu pisatelů byla svatá již za svého života). Celý 
list končí přáním: „Ta svíce byla pro různost pánů, kteří nastoupili v tom 
Českém království po smrti šťastné paměti pana Václava [Václava II. – 
poznámka J.P.], českého a polského krále, tak skryta pod kbelcem 
[vojenskou helmicí – poznámka J.P.], že se život a svatost té paní 
nedostaly ve známost Apoštolské stolice a Vaší. Ale nyní, když bylo 
v tom království slitováním Božím dopřáno upevnění vlády, vzbudil 
Hospodin, otec milosrdenství, ducha jasné paní, naší paní Elišky, české  
a polské královny, a tak roznítil její srdce k lásce a úctě k této panně, 
kterážto panna byla tetou této paní královny, že u nohou Vaší svatosti 
dokazuje svatost jmenované panny a pokorně žádá, aby dobrotivost 
Vaší svatosti ráčila onen ctihodný, svatý a Bohu milý poklad, který již 
dlouho svítí v nebi, postaviti na svícen veřejného a obecného uznání  
a připsati tu pannu do seznamu svatých. A o to i my, přivinuti ke kolenům 
Vaší svatosti, snažně ve své pokoře prosíme.“ Originál listu se nejspíš 
nedochoval (či ho alespoň nikdo ve vatikánských archivech ještě 
neobjevil). Známe pouze jeho opis v kronice Zbraslavského kláštera. 

Naskýtá se řada otázek. Proč královna oslovila královská města?  
A proč je zastupovala právě ona čtyři? Eliška potřebovala prokázat 
podporu všech společenských tříd. A tato čtyři města, která měla 
zastupovat rodící se městský stav, si mohla vybrat náhodně, z praktic-
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kých důvodů. Ležela pěkně za sebou a posel, který vezl list k zpečetění, 
to měl při jedné cestě (zemské stezce). Samozřejmě, nemůžeme 
podceňovat váhu Kutné Hory, tehdy již druhého nejvýznamnějšího 
města království. 

Ani o kolínském rychtáři Gotzlínovi mnoho nevíme. V roce 1327 mu 
král Jan Lucemburský obnovil požárem zničené listiny na rychtu 
v Kolíně a na všechna práva a důchody s ní spojené (a že byly nemalé). 
A jelikož rychta byla dědičným úřadem, po jeho smrti se jí ujali jeho 
potomci, než ji v roce 1365 jeho syn Kryštof prodal. 

A co říci závěrem? Eliška ve svém záměru neuspěla. Neměla podporu 
svého manžela Jana Lucemburského, ani pražského biskupa Jana IV.  
z Dražic, který měl jiné starosti a tou dobou se u papeže obhajoval 
z podpory hereze. V neprospěch hrál i vyostřený spor papeže 
s františkány/minority (a Anežka bývala klariskou, členkou ženské větve 
tohoto řádu). K svatořečení došlo až po více než 660 letech, v listopadu 
roku 1989. A Kolín stál na počátku této cesty. 
 

Jaroslav Pejša 
 

LITURGIE 
Seriál: 120“ o liturgii 
Závěrečné obřady 
(36) Příprava na mši 
 

Kdo chce mít k snídani čerstvé domácí vajíčko, musí slepicím 
připravit kvalitní zrní. Všichni to známe, pokud má něco za něco stát, je 
třeba se připravit. A tak je to také se mší. 

Aby bylo možné ze mše načerpat celé její bohatství, je nutné se 
připravit. Nejvzdálenější přípravou je celý náš život. Všechno, co děláme, 
může být službou Bohu. Pokud si celý týden na Boha ani nevzpome-
neme, není divu, že nám mše příliš mnoho nedává. Bližší příprava se 
odehrává v horizontu několika dní. Může jí být například četba biblických 
textů, které při bohoslužbě uslyšíme, nebo se můžeme předem podívat 
na liturgické texty, orace, preface či antifony. Liturgické modlitby se 
mohou stát součástí naší osobní modlitby. 
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Bezprostřední příprava se odehrává těsně přede mší svatou. Když 
jsme v kostele dostatečně včas, máme možnost se usebrat, být chvíli  
v tichu, vydechnout, předložit Bohu to, s čím do kostela přicházíme  
a uvědomit si, jak veliké věci pro nás chystá. Možná ne každý může být 
v kostele půl hodiny předem, jak je zvykem v některých klášterech, ale 
jak prožijeme chvíle bezprostředně před bohoslužbou, ovlivní, jak 
prožijeme celou mši. 

V misále se nacházejí modlitby přede mší a po mši. Církev říká, že 
lepší než tyto modlitby, je hodinka z breviáře nebo eucharistická 
adorace. V některých kostelích se modlí růženec, někdo dá raději 
přednost chvíli ticha. Každý si musí vybrat to, co jemu vyhovuje nejlépe, 
ale dobře se připravit na mši, má velký smysl. 

 
P. Radek Tichý 

Pro časopis Bartoloměj přepsal Martin Prokop 
 

 
OKÉNKO DO FARNÍ CHARITY 
TŘÍKRÁLOVÁ SBÍRKA leden 2026 
 
Milí přátelé kolínské charity, 
 
nyní prožíváme adventní dobu, která plynule přejde v dobu vánoční 
a začátek ledna je vždy spojen s Tříkrálovou koledou a také 
celonárodní sbírkou. Proto mi dovolte, abych vám obecně objasnil 
fungování Tříkrálové sbírky. 

Sbírku organizuje Charita ČR, kdy posláním je vybrat prostředky 
a pomoci s financováním charitních pomáhajících projektů. Sbírka je 
nastavena tak, že z vybrané částky zůstává koledujícímu subjektu  
(v našem případě FCh Kolín) 65 %; 15 % je využito v rámci arcidiecézních 
záměrů (letos rekonstrukce Domova sv. Václava ve Staré Boleslavi 
a podpora výstavby denních stacionářů pro seniory a děti s postižením 
v Charitě Vlašim); 10% jde na zahraniční pomoc, 5% na celostátní 
projekty Charity ČR a 5% je režie sbírky. Jedná se o nastavená pravidla, 
která nejde změnit. Dále, aby koledující subjekt mohl se získanými 
prostředky nakládat, musí sestavit každoročně tzv. Záměr. Přičemž 
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tento Záměr musí být v souladu s pravidly sbírky a musí být určen na 
pomáhající projekty. Tento Záměr je pak schvalován komisí složenou ze 
zástupců nadřízené charity a diecézních kněží. Tato komise musí 
podrobně každý Záměr probrat a následně jej schválí, dá 
k dopracování anebo neschválí. Bez schváleného Záměru nelze 
koledovat a s prostředky nakládat. Zároveň, koledující subjekt musí 
primárně o daných Záměrech komunikovat s (arci)diecézním 
koordinátorem, který má dané charity v diecézi na starosti. Je to 
spojené i s vyúčtováním našeho Záměru, které koordinátorovi odesílám; 
je to propojené i tak, že pokud subjekt nedodá nebo mu nebude 
schváleno vyúčtování za předcházející sbírku, nebudou mu odeslány 
prostředky za sbírku současnou. Důvodem je i to, že Tříkrálová sbírka je 
celonárodní a je vedená pod Magistrátem hl. m. Prahy, který má také 
kontrolní pravomoc. Kvůli tomu má každá koledující skupinka kartičku 
a doklad od magistrátu s povolením sbírky. Zmiňoval jsem, že Záměr 
musí podporovat pomáhající projekty. Farní charita Kolín má pravidelně 
ve svém Záměru podporu několika projektů, z čehož největší je právě 
Centrum Kohoutek. V rámci tohoto projektu charita pomůže v Kolíně 
okolo pěti stům lidem, což jsou zejména chudé rodiny, samoživitelé, lidi 
na ulici, senioři. A aby projekt mohl fungovat, tak v souladu s pravidly 
sbírky je část Záměru určena na mzdové a provozní náklady. A je 
důležité říci, že se jedná pouze o část nákladů projektu, které sbírka 
podpoří. Aby totiž Centrum Kohoutek a celá Farní charita Kolín mohla 
vůbec fungovat, potřebuje mít mnoho projektů, dotací a darů. A mojí 
prací je tyto projekty shánět, popisovat je, a když vyjdou, tak na ně psát 
závěrečné zprávy a dělat vyúčtování. Proto charita může fungovat 
právě díky daru z farnosti a také díky několika různým dotacím od 
města Kolína, nyní asi dva roky i od Středočeského kraje a letos i od 
Nadace ČEZ. A do toho je spousta projektů, které nevyjdou, což jsou 
například evropské projekty nebo ministerské dotace. A pravdou je, že 
většinou to nevyjde, protože projektů je moře a na nás se nedostane. 
Případně bude dána dotace, když subjekt poskytuje službu např. 3 roky. 
Což ale subjekty jako my nezvládnou, protože nemají jak tu službu rozjet 
a několik let udržet. Náš pokrok a rozvoj je tedy velmi postupný. 
Rozumím, že z dálky to může vypadat tak, že se nic neděje, avšak 
vnímám jako velký úspěch, že charita, byť malinká, má stabilní tým 
s relativně stabilním financováním (byť vždy z roku na rok) a dělá pro 
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kolínské potřebné nezastupitelný a velký kus práce. V lednu zkusíme 
opět obnovit Klub Chariťáček, který jsme zkušebně rozjeli na podzim. 
Smysl rozvoje tedy vidím v malých a cílených projektech. Vždy ale jako 
správný hospodář musím myslet na to, abych nejprve měl zajištěné 
finance a personálie. Z tohoto důvodu také nečerpám z Farní charity 
Kolín mzdu; vše co se mi podaří sehnat, jde na provoz, energie a platy 
ostatních. Ještě v krátkosti k dotazu na zakoupení vozidla ze sbírky – po 
mém nástupu jsem měl, přiznávám, velké oči a nebyl jsem dostatečně 
zkušený. Nadto přišel Covid a v rámci sbírky se vybralo pouze cca 45 
tisíc, které na náš účet přišly až v létě. Na základě porady s nadřízeným 
koordinátorem jsem rozhodl, že bude lepší upřednostnit dofinancování 
stávajícího provozu a udržet služby charity, než v této cenové hladině 
zakoupit starší ojeté vozidlo. Od té doby tak Záměr slouží na podporu 
Kohoutku jako takového. Abych stávající Záměr doplnil do celistvosti, 
tak část jde na opravářské práce na kouřimské faře, kterou postupně 
dává do kupy partnerský spolek, drobné částky jsou vyhrazené jako 
příspěvek na úhradu nákladů spojených s odvozy pomoci. Zároveň 
máme i část rezervovanou pro náhlé případy. Letošní novinkou je, že 
koledujeme společně s Českým Brodem, kdy cílem je podpořit hospic 
Nablízku a Domov kardinála Berana v Mukařově. 

Chtěl bych vás tímto pozvat k nadcházejícímu kolu Tříkrálové sbírky, 
které se uskuteční od 1. do 14. ledna. I po tomto datu bude možné zasílat 
dary v rámci online koledy. Za nás plánujeme ve spolupráci s městem 
Kolín a naší mládeží tradiční Tříkrálové zastavení, které se uskuteční 
v neděli 4. 1. od 16 hodin. u chrámu sv. Bartoloměje. Rádi vás uvidíme! 
Moc prosím, sledujte Facebook a webové stránky charity. Také lze 
navštěvovat naše komunitní centrum na Zálabí každou neděli po mši 
svaté. Ne vždy se podaří o všem a dostatečně s předstihem informovat 
skrze tento zpravodaj, což vnímám jako nedostatek na mé straně, který 
se budu snažit napravit a zlepšovat. 

Přeji vám všem krásné svátky vánoční a do nového roku jen to 
dobré. 

 
Petr Zavřel 
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ADOPCE NA DÁLKU 
Zprávy od dětí a o dětech 
 
Během roku přicházely dopisy a výroční zprávy od šesti dětí, které naše 
farnost finančně podporuje. Pečlivě jsem pročítala písemnosti a ráda 
bych vás seznámila s tím, jak se našim dětem a jejich rodinám daří. 
 
JOSHUA OKELLO 
Studuje na střední škole, je ze státu Uganda. Je 
vděčný za dar života, který díky nám, jeho 
podporovatelům, může pokračovat. Joshua 
vykazuje ve škole dobré výsledky a prakticky celý 
jeho dopis je věnován díkům a prosbou  
o požehnání těm, kdo ho podporují ve studiu. 
 
 
 
 
 
 
DHANYA GOUDA 
Je 13letá slečna z Indie, ukončila 7. třídu opravdu 
s velmi dobrými výsledky. Vloni psala, že se chce 
stát učitelkou a letos zmiňuje, že by ráda 
pracovala jako IT inženýrka. Rodina pěstuje 
podzemnici olejnou pro každodenní obživu. 
Dhanya v dopise popisuje hinduistické svátky, 
kdy se kromě modliteb, tančí a zpívá a konají se 
různé soutěže. V jedné soutěži Dhanya zmiňuje, 
že obdržela 2. místo při ručních pracích a její bratr 
také 2. místo v míčové soutěži. 
Ve školní soutěži zvítězila se svojí esejí a byla 
velice šťastná. 
Slavili též svátek Sankranti. Což je významný hinduistický svátek, který 
slaví přechod slunce na severní oblohu. Symbolizuje začátek delších dnů, 
konec zimy, návrat světla a moudrosti a období sklizně. Při této 
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příležitosti připravují malé cukrové kuličky a sladký rýžový pudink – 
payasa. Tento den si oblékají nové šaty. 
Při příležitosti Dne Republiky se konal průvod v maskách a ona 
představovala Matku Indie.  
Také píše, že letní prázdniny strávila u babičky a zúčastnila se letního 
tábora, pořádaném centrem. 
Dhanya píše dopisy úhledně ve svém rodném jazyce kannada, které 
jsou pracovníky centra přeloženy do angličtiny. Dhanya velice děkuje za 
podporu při vzdělávání. 
 
JENELIA RODRIGUES 
Je jí 11 let a chodí do 5. třídy základní školy 
v indickém státě Karnátaka. Tatínek pracuje jako 
malíř a maminka je v domácnosti. Jenelia 
pomáhá doma mamince. V dopise píše, že  
o Vánocích navštěvuje babičky a širokou rodinu. 
Moc se mi líbí upřímné její dotazy: „Užili jste si dny 
se svojí rodinou? Upekli jste si něco sladkého?“  
Také píše o oslavách Dne Republiky provázené 
tancem a zpěvem, o programu, který byl dobře 
organizován.  
Během léta navštívila tábor organizovaný 
centrem.  
Jenelia má letos horší školní výsledky, proto ji 
učitelé povzbuzují, aby se zlepšila a více se učila.  
Rodina dívenky srdečně děkuje za štědrou podporu. 
 
NIKITHA M 
Je zralá 16letá slečna z Indie, která začala 
studovat na střední škole. Má dobré učitele  
a kamarády. Ráda by se s námi podělila o radost 
z toho, že se dostala na státní úroveň v talentové 
soutěži tradičních indických tanců a hudby. Kvůli 
tomu se nemohla plně soustředit na studium, což ji 
zarmucuje. V budoucnosti by se ráda stala 
učitelkou.  
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Píše, že její maminka byla tento rok často nemocná a díky tomu měli 
doma těžkosti. Doufá, že my jsme zdraví a v pořádku. Moc děkuje za 
pomoc při vzdělávání. 
 
NEVAN GRASS 
Je 13letý hoch, ukončil 7. třídu základní školy sv. 
Tomáše v indickém státě Karnátaka. Jeho 
oblíbeným předmětem je angličtina. Chce se stát 
pilotem. Aby dosáhl svého cíle, měl by, dle 
doporučení učitelů, studiu věnovat více úsilí. 
Pomáhá mamince s domácími pracemi. Je tichý, 
dobře vychovaný a zodpovědný.  
Nevan píše dlouhé dopisy velice úhledným  
a dobře čitelným rukopisem. Dokonce píše, že 
obdržel náš dopis a oceňuje, že ho povzbuzujeme 
k dosažení jeho cíle stát se pilotem. Nový rok 
oslavil s rodinou. Večer měli kulturní program, kterého se zúčastnil. Ve 
škole měli taneční soutěž a Nevan se zmiňuje, že jeho sestra obsadila  
2. místo, byla šťastná a každý oceňoval její vystoupení. 
26. ledna slavili Den Republiky a měli slavnost vztyčení vlajky. Den 
Republiky je indický státní svátek připomínající přijetí indické ústavy  
a změnu státního zřízení na republiku, která proběhla dne 26. ledna 1950. 
Nevan během církevních svátků slouží u oltáře jako ministrant. Chodí do 
náboženství. Těší se na půlnoční mši svatou, kde se za nás bude modlit. 
Rád by vyřídil od své rodiny srdečné pozdravy, klidné Vánoce a úspěšný 
rok 2026. 
 
DARIA MARUK 
Dáša je 15letá slečna z Běloruska. Tatínek je 
traktorista, maminka kuchařka ve školce. Má dvě 
sestry, starší ukončila základní školu a nastupuje do 
učení jako cukrářka. Jak Darja píše: „Z její volby se 
raduje celá rodina.“ Mladší sestra je ve 3. třídě, Darja 
si s ní ráda hraje a pomáhá jí s úkoly. Dáša ráda 
kreslí, navštěvuje kroužek chemie a běloruského 
jazyka.  
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Darja děkuje v dopise za vaši pomoc a podporu. Dostala potřebné 
oblečení, boty a školní potřeby. 
Dáša je dle učitelů klidná, hodná, empatická, starostlivá, zodpovědná  
a učení bere vážně. Chce se rozvíjet nejen v učení, ale i v osobní rovině. 
 

Darja poslala dva dopisy k Velikonocům a Vánocům  
a vždy přidala krásná blahopřání, v nichž nám přeje: 
„Boží milost do každého nového dne, ať Vám Pán dá 
pevné zdraví, dlouhý, aktivní život naplněný 
příjemnými událostmi. Ať potkáváte na vaší životní 
cestě hodné a empatické lidi. Hodně štěstí, úspěchů 
v osobním životě, prosperity a rodinné pohody.“ 
 
K výroční zprávě 
je přidán i dopis 
od Charity půso-
bící v Bělorusku, 
v němž děkují, že 

dáváte radost a potěšení lidem, 
kteří se jednou dostali do složité 
životní situace, ale neztratili víru 
v dobro. Upřímně děkují všem 
dobrodincům za jejich otevřená srdce, která darují milosrdenství  
a soucit. Díky podpoře některé děti mohli poprvé navštívit kino či ZOO.  
 
Velké osobní poděkování patří Larise Nobilisové, která mi u šálku čaje 
přeložila všechny dopisy a zprávy z běloruštiny. 
 
Dovolte i mně, abych poděkovala všem dárcům, kteří podporují ve 
studiu šest dětí z Indie, Ugandy a Běloruska. Přeji Vám klidné Vánoce  
a vše dobré v roce 2026. 

 
Lenka Trpišovská 
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KALENDÁŘ AKCÍ V LEDNU 2026  
 
4. leden (neděle) – Tříkrálové zastavení pořádané Městem Kolín a Farní 
charitou Kolín se uskuteční v neděli 4. ledna 2026 od 16. hodin u betléma 
na parkánu Bartolomějského návrší. Na programu je příchod Tří králů, 
požehnání, tříkrálový příběh, zpěv, tříkrálová sbírka a chybět nebude ani 
teplé občerstvení. Výtěžek sbírku bude věnován Farní charitě Kolín. 
 
4. leden (neděle) – Česká mše vánoční v Čestíně. Benefiční koncert 
organizuje Nadace rodiny Hrubých z Gelenji. Začátek je v 15 hod. Místo: 
kostel sv. Petra a Pavla v Čestíně.  
 
5. leden (pondělí) – začne výuka náboženství po vánočních 
prázdninách.  
 
6. leden (úterý) – slavnost Zjevení Páně (Třech králů). 
 
10. leden (sobota) – Tříkrálová sbírka. 
 
11. leden (neděle) – Chorus Angelicus, pěvecký sbor z Kostelce nad 
Černými lesy, bude zpěvem doprovázet mši svatou v kostele sv. 
Bartoloměje v 8:00 hod.  
 
15. leden (čtvrtek) – svátek sv. Arnolda Janssena, zakladatele 
Společnosti Božího Slova.  
 
20. leden (úterý) – Vikariátní konference – setkání kněží kolínského 
vikariátu. Mše svatá v kostele sv. Bartoloměje je od 9:30 hod. 
 
21. leden (středa) – Ekumenická bohoslužba v týdnu modliteb za 
jednotu křesťanů. Začátek je v 18 hod. Místo setkání: Apoštolská církev 
v Kolíně (v Zídkách 402).  
 
Kostel sv. Bartoloměje bude v době vánoční pro veřejnost otevřený 1. 1., 
3. 1. a 4. 1. 2026 vždy v době 14.00–17.00 hod. 
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Tříkrálová sbírka 2026 
 
V sobotu dne 10. ledna 2026 proběhne 
v Kolíně Tříkrálová sbírka skautů a také dětí 
a mládeže z farního společenství. V případě 
zájmu o osobní návštěvu Tří králů 
kontaktujte: Petra Čecha ml. (608 567 934), 
Lenku Trpišovskou (603 111 059) či O. Jána 
Halamu (604 294 247).  
 
Budeme plánovat trasy koledníků a rádi 
bychom navštívili všechny, kteří mají  
o koledu dětí zájem.  
 
Tříkrálová sbírka proběhne v neděli 11. ledna v kostelích naší farností tak, 
jak je léta zvykem. 
 
 
Další akce: 
13. únor 2026 (pátek) – Farní ples. Koná se v Starých lázních od 20 hod.  
 
7. červen 2026 (neděle) – slavnost Prvního svatého přijímání. Mše svatá 
bude v 10 hod. v kostele sv. Bartoloměje. 
 
 

Krátké zprávy 
 
Tradiční koncert Města Kolína v chrámu sv. Bartoloměje se konal v pátek 
26. prosince. Pod taktovkou sbormistra Jakuba Hrubého vystoupil sbor 
Cantores Cantant a hosté, pěvecký sbor ZUŠ Fr. Kmocha v Kolíně, na 
varhany doprovodil Petr Hostinský. Vedle neodmyslitelné České mše 
vánoční od Jakuba Jana Ryby v Kolíně poprvé zazněla mše Alma Nox 
slovenského skladatele Mikuláše Schneider-Trnavského, inspirovaná 
melodikou lidových koled. 
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Vánoční zastávka u betlému – adventní zastavení u chrámu sv. 
Bartoloměje proběhlo v neděli 21. prosince od 14 do 16 hodin. Na začátek 
programu vystoupilo kytarové duo Indigo jazz ve složení Jakub Lokaj  
a Miroslav Káninský. O vánoční naladění se postarali žáci pěveckého 
oddělení ZUŠ Kolín pod vedením Zuzany Konvalinkové a Markéty 
Neřoldové. Vánoční příběh zahrály děti z Církve bratrské Kolín. 
Betlémské světlo přinesli skauti z 84. oddílu skautů Kolín, Svazu skautů  
a skautek ČR. V rámci akce bylo možné zakoupit upomínkové předměty, 
drobné občerstvení, svařák nebo punč. Otevřen k prohlídce byl také 
chrám sv. Bartoloměje. 
 
Betlémské světlo pro naše město i letos zajistili skauti z 84. oddílu skautů 
Kolín, Svazu skautů a skautek ČR. Věřícím jej donesli v neděli 21. prosince 
na konci ranní bohoslužby do chrámu sv. Bartoloměje a na začátku 
bohoslužby do zálabského kostela sv. Víta. V kolínské farnosti skauti 
světlo z betlémské jeskyně doručili ještě do kostela sv. Vavřince ve 
Velimi, do kostela Nanebevzetí Panny Marie v Pňově a do kostela sv. 
Václava v Nové Vsi. 
 

Foto: P. Adámek 
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V sobotu 20. prosince 2025 se ve farním komunitním centru u chrámu 
sv. Bartoloměje v Kolíně sešli farníci na adventní duchovní obnově, 
kterou vedl pražský pomocný biskup Mons. Zdenek Wasserbauer. 
Tématem obnovy byla naděje. Farníci měli příležitost zamyslet se nad 
tím, jak ctnost naděje dává jejich životu sílu a motivaci bez ohledu na to, 
jaké jsou právě okolnosti života. Zároveň si kolínští farníci slavnostně 
připomenuli končící se jubilejní rok Církve a jubileum Společnosti Božího 
Slova. V tomto roce zesnulý papež František vytyčil směr Církve 
budoucnosti – být poutníky naděje. Celý záznam z duchovní obnovy – 
rozdělený na dvě části – je k dispozici na facebookovém profilu 
Římskokatolická farnost Kolín. Ve farnosti Kolín se pravidelně koná 
duchovní obnova v době adventní a postní, vždy s pozvaným hostem, 
který duchovní obnovu vede. V průběhu duchovní obnovy mají farníci 
také příležitost přistoupit ke svátosti smíření. 
 

 
Foto: M. Prokop 
 
Staňte se součástí unikátního duchovního a poutního prostoru na kopci 
Vinice a postavte s námi křížovou cestu pro Kolín. Veškeré podrobnosti 
naleznete na stránkách farnosti: https://www.farnostkolin.cz/krizova-
cesta-na-vinici/ 
 

https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
https://www.farnostkolin.cz/krizova-cesta-na-vinici/
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Eucharistická adorace se koná vždy v pondělí, středu a čtvrtek od 11 hod. 
v kostele Nejsvětější Trojice v Kolíně. 
 
Modlitby otců se konají každé první pondělí v měsíci v 19 hodin ve farním 
komunitním centru. 
 
Modlitby chvál probíhají každý čtvrtek od 19 hod. ve farním komunitním 
centru. 
 
Také v tomto roce pokračujeme v projektu adopce na dálku. Podpoříme 
vzdělávání celkem šesti dětí, s jejichž příběhy jsme vás na stránkách 
Bartoloměje seznámili právě před rokem. Příspěvky můžete přinášet na 
obvyklá místa hotově anebo poslat na účet farnosti 3252369369/0800, 
variabilní symbol: 1211638, poznámka: adopce. 
 
 

SLOVNÍK KŘESŤANSTVÍ 
 
V tomto čísle budeme pokračovat v popisu textilií a ošacení. 

rocheta (chórová) – Z lat. rocchettum, což je zdrobnělina od roccus, 
„oblek“. Bílé lněné nebo bavlněné roucho s krajkou, neopásané, sahající 
nad kolena, s úzkými a dlouhými rukávy. Vyvinula se z alby severně od 
Alp v 11. století. Měla-li se alba obléci přes zimní kožešinový oblek (odtud 
název „superpelice – lat. pellis, „kůže“) nošený při delších bohoslužbách 
v chladných ročních obdobích, musel se rozšířit výstřih a takto upravená 
alba už se nepřepásávala. Od 15. stol. se superpelice také zkracovala  
a obecně přizpůsobovala tehdejšímu vkusu. Původně nejspíš výlučně 
chórový oděv (superpelice), ale už od 14. stol. se rozšířila jako náhražka 
alby při udílení svátostí, při průvodech, žehnáních, pohřbech apod. 
příležitostech. Nosí ji papež, kardinál, biskup a prelát (někdy i kanovník 
a farář); v minulosti ji nosili všichni klerikové počínaje lektorem. Je to jistý 
druh zkrácené alby; krajka rukávu překrývá bílé, červené nebo fialové 
hedvábí, podle hodnosti toho, kdo ji na sebe obléká. Obléká se na kleriku 
nebo řeholní hábit. – Dnešní praxe superpelici a rochetu příliš nerozlišují, 
ale co do původu a významu jsou samostatné. Rocheta byla svrchním 
oděvem, talárovitým, z bílého plátna, s úzkými rukávy, a biskupové a jiní 
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preláti ji ve veřejném životě nosili stále – dodnes náleží k jejich 
chórovému oblečení. U řeholních kanovníků, kteří rovněž stále nosili 
rochety, se rocheta a superpelice scvrkly na úzký bílý pás – sarrocium. 
rukavice pontifikální – Lat. manica, „rukavice“ /circuli/ Jsou symbolem 
čistoty rukou a úmyslů. Právem je dříve používal kardinál a biskup. Opat 
a jiní preláti je směli užívat jen na základě zvláštního privilegia. Jako 
liturgický oděv (při pontifikálních úkonech) se objevily v 10. století. 
Původně byly bílé, od 13. stol. ve všech liturgických barvách, kromě 
černé. Byly z hedvábí, často na svrchní straně zdobené. Dnes jejich 
používání není povinné. 
superpelice – /komže/ z lat. pellis, „kůže“; superpelliceum. Bílé lněné 
nebo bavlněné roucho (od 12. stol.), podobné albě, se širokými rukávy, 
s hranatým výřezem kolem krku, avšak sahající nad kolena. Na spodním 
okraji a na rukávech může být zdobené krajkou nebo vyšivkou. Nosí ji 
klerikové při některých liturgických úkonech. Pokud má užší rukávy, 
nazývá se rocheta. Dnes se užívá spíše tohoto pojmenování. Nosí ji  
i ministranti při bohoslužbě. 
sutana – Z ital. sottana, „spodní ošacení“ (vzhledem k liturgickým 
oděvům). 1. /→ klerika/ dlouhý šat zapínaný vpředu. Sutana nahradila  
v 16. stol. v Itálii kněžský oděv. Povinně se musela nosit od r. 1589 a r. 1620 
se k ní připojil kolárek. Od té doby se její střih a vzhled často změnil. Na 
rozdíl od taláru přiléhá nahoře těsně k tělu. Dříve byly sutana i talár 
předepsané ke všem liturgickým úkonům jako spodní oděv, přes který 
se oblékaly liturgická roucha. Barva: černá, preláti a biskupové fialová, 
kardinálové červená, papež bílá. Dnes duchovenstvo místo sutany nosí 
střízlivé oblečení a římský límec. 
 

Jan Vosáhlo 
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